



LA PAZ DE MURCIA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Murcia, 8 rs. mes y 20 trimestre — Fuera, 23 rs. trimestre, y por comisionado, 25 — Ultramar y extranjero, 40.

DIARIO

MONARQUICO-DEMOCRATICO.

CONDICIONES DE SUSCRICION.

Los pagos son adelantados.—No se admiten sellos.—Las suscripciones empiezan los dias 1.º ó 16 y terminan con los trimestres naturales

NUMEROS DEL DIA 3 CUARTOS, ATRASADOS 6.

OFICINAS: CALLE DE ZOCO, NUM. 5.

EN PARIS D. C. A. SAAVEDRA, RUE TAITBOUT, 35.

El Centro periodístico nos comunica los siguientes telegramas:
Madrid 22 de setiembre, á las 10'30 u.
Murcia 22, á las 10'54 n.
 Los franceses salieron de París en tres divisiones y han perdido siete cañones y 3.000 prisioneros que les hicieron los prusianos. Es noticia oficial.
Madrid 23 de setiembre, á las 6'55 m.
Murcia 23, á las 8'35 m.
 Favre y Bismarck están negociando los medios para que Francia ratifique la paz.
 El sitio continua activamente.—*Cártes.*

AVISO.

- D. J. M. O.—Albacete.—Se le ruega el envío de lo que adeuda desde 1.º de julio de 1868.
- D. A. I. del C.—Lorca.—Id. id. desde el 16 de agosto de 1869.
- D. A. S. M.—Santomera.—Id. id. desde 1.º de abril de 1870.
- D. E. A.—Totana.—Id. desde 1.º de julio de 1868.
- D. J. T. L.—Villanueva.—Id. id. desde 25 de octubre de 1868 á fin de marzo de 1869.
- D. J. V. D.—Fuente-álamo.—Id. id. desde 1.º de enero de 1868 á fin de marzo de 1869.
- D. T. S.—Orihuela.—Id. id. desde 28 de octubre de 1868 á fin de abril de 1869.
- D. J. H. A.—Pacheco.—Id. id. desde 1.º de enero de 1870 á fin de junio.
- D. P. A. R.—Blanca.—Id. id. desde 1.º de octubre de 1868 á 15 de julio de 1869.
- Sr. D. F. C.—Yecla.—Id. id. el pago de un comunicado inserto en el núm. 3,226.

ADVERTENCIA.

Hemos remitido al cobro los recibos de nuestros suscritores de Cartagena, Lorca, La Union, Cieza y Puerto de Mazarron. Rogamos sean retirados á su presentacion.
 Los de Murcia se están cobrando y rogamos tambien no se entorpezca con esperas su pronta realizacion.
 Los suscritores de Albacete, Archena, Totana, Moratalla, Pacheco, Santomera, Calasparra, y demás pueblos en que no tenemos corresponsal se servirán recoger los recibos que tienen vencidos, para lo cual pueden dar el encargo á los arrieros ó á personas de esta capital.
 Recordamos que los pagos es obligatorio en todos los periodicos el hacerlos ADELANTADOS, y que los estamos cobrando atrasados, pues sabemos que algunos se quejan porque no ha terminado el mes.

LA PAZ DE MURCIA.

El «Diario Mercantil de Valencia» dice lo que sigue en su número del 21.
 «Varios son los enfermos que por precaucion y en la duda de si podrian presentar síntomas de una enfermedad que en la práctica es completamente desconocida de los facultativos de esta capital, han sido objeto de un examen aconsejado por la prudencia, y objeto alguno de ellos de medidas preventivas. Ninguno de ellos, absolutamente ninguno ha venido hasta hoy á confirmar los recelos concebidos con el laudable deseo de prevenir todo peligro de contagio, y en las últimas verificaciones practicadas anteayer en la poblacion murciana por los Sres. Oranga y Hernandez, que han tenido ocasion de tratar en la isla de Cuba la fiebre amarilla, estos facultativos no han encontrado en los enfermos sometidos á su exámen ni el menor vestigio de la enfermedad mencionada.
 Hoy por hoy no existe, pues, el menor motivo de alarma y esperamos que no le habrá tampoco en lo sucesivo. Parece que en la Junta de sanidad se ha propuesto ó se trata de proponer que se nombre una comision de facultativos verificadores, cu-

ya mision sea comprobar si los enfermos que se recomiendan á la atencion de dicha Junta, ofrecen ó no síntomas del tífus febril. El pensamiento nos parece tanto mas oportuno cuanto que el nombramiento de los médicos que hayan de desempeñar este importante trabajo, recaerá naturalmente en personas que conozcan prácticamente la enfermedad.»

Refundidas las secciones provinciales de Estadística en las de Fomento, segun lo prevenido en el decreto de 26 de agosto último, los empleados de la seccion de Estadística de esta provincia han pasado á la de Fomento, formando parte de la misma bajo la jefatura del de la última seccion por tener mayor categoría administrativa.

Resultando vacante la plaza de médico cirujano titular de la villa del Pinatar, ha sido solicitada por el licenciado en medicina y cirugía D. Anastasio Perillan Garcia.

Resultando vacante la plaza de médico cirujano titular de la villa de Mazarron, ha sido solicitada por el licenciado en medicina y cirugía D. Lorenzo Ferrer y Soler.

Las cuentas del ayuntamiento de Cieza pertenecientes al último año económico se han publicado ahora en el «Boletín oficial.»

Además de los gastos ordinarios, entre otros extraordinarios vemos invertidos 850 reales por la mitad del gasto de dos castillos de fuegos artificiales para la funcion del patron; 125 rs. en cera; 160 por el sermón; 261 por los dulces consumidos en la funcion del patron; 24 por tocar el órgano en dicha funcion; 462 pagados á un capitán, un teniente y 32 voluntarios por conduccion de 24 presos; 96 rs. por alumbrado extraordinario en los dias del alzamiento republicano; 100 rs. en premios para los niños concurrentes á las escuelas; 2,166 por seguridad de la via férrea en los dias del alzamiento republicano; 250 por cera para las funciones religiosas; 2,250 al profesor é individuos de la banda de música, por la asignacion de tres trimestres; 1,054 por escribir los borradores del amillaramiento; 400 por la formacion del padron; 1,400 por los sermones de la cuaresma; 270 por palmas para la procesion; 3,280 en gastos de secretaría é impresiones; 1,030 en composicion de faroles del alumbrado.

Nosotros al ver todas estas partidas creiamos desahogada la situacion económica del ayuntamiento de Cieza, pero por el acta de su sesion del 26 de junio vemos acordado que desde el 30 cesen en sus cargos los empleados cuyas plazas han sido suprimidas para el presupuesto de 1870 á 71.

Hoy celebrará sesion la junta municipal, con arreglo á lo acordado el viernes último para discutir y aprobar el presupuesto de nuestro ayuntamiento. Los que asistan tomarán acuerdo. Visto el interés que el público toma por enterarse de todo cuanto resuelven sus representantes esperamos ver, hoy que se ha de resolver lo que mas importa á todo ciudadano, lleno por completo el salón.

El domingo celebró la sociedad La Juventud junta general extraordinaria, que tuvo por objeto el dar cuenta á los asociados en ella del cambio de local y de las causas que para ello habia.

Sabido de todos era que su traslacion al que ha ocupado en la calle de Lucas se debió á la necesidad que habia de uno capaz para las diferentes secciones que La Juventud llegó á contar á mas de sus diferentes clases, por la anexion de otras sociedades. Las secciones de orfeon, de gimnasia y de esgrima, la dramática y la de picadero necesitaban separacion y habitaciones capaces, y todo se logró en la citada casa; pero dichas secciones no llegaron á dar el resultado que se creyó, habiendo alguna desparecido casi sin funcionar. Otro tanto sucedió con las clases de matemáticas, francés, solfeo, piano y flauta, quedando subsistente solo, salvándose únicamente de la apatia

general, lo que fué el principal móvil de la creacion de La Juventud, lo mas útil de todo, la enseñanza primaria, que ha venido aumentando dia por dia y dando resultados brillantísimos, como ha habido lugar de ver en los diferentes exámenes que van verificados.

En vista de esto, la junta directiva creyó que debia dirigir todos sus esfuerzos á sostener las clases de mas provecho para el pueblo, mucho mas hoy en que todos los propósitos deben tender á instruir á los ignorantes para formar ciudadanos útiles, y no necesitando para ello el local que pagaba demas, con mengua de otras atenciones y créditos á que hoy podrá acudir, si como se vió en la junta general nada influye para la continuacion de La Juventud la separacion de sus otras secciones, dispuso su madanza á la casa núm. 5 de la calle de los Apóstoles, donde estuvo el colegio de Alcober. Nosotros confiamos lo mismo, en vista del levantado espíritu que reinó en la reunion del domingo, pues no creemos que haya ningun socio capaz de negar su óbolo por motivo tan fútil, siendo así que el objeto de La Juventud subsiste y cada dia da mejores resultados; ¡que persona ha de negar la ínfima cuota mensual de cinco reales, cuando con ella puede ayudar á que un hijo del pueblo, que no pudiendo acudir de dia á los establecimientos públicos de enseñanza, se inscriba en La Juventud para recibirla en sus clases nocturnas! Nosotros no creemos capaz á ningun socio de La Juventud de semejante accion, aunque solo fuera porque la mayoría opina en este sentido.

Para que la vida de La Juventud sea duradera, para que no peligre nunca, se cuenta tambien, para el inesperado caso de que hubiese socios que abandonasen su compromiso, con el ofrecimiento de los profesores de las clases de primera enseñanza hecho por uno de ellos, el Sr. Perez, de dar gratis sus conocimientos si á este extremo era preciso llegar.

De la reunion salimos altamente complacidos y mucho mas al examinar el nuevo local que es bastante capaz para el objeto de la sociedad. La junta directiva debió quedar igualmente satisfecha de que sus acuerdos fuesen aprobados y de las expresiones de confianza que tuvo ocasion de oír de todos.

El jóven y reputado escritor D. Eduardo Lusionó, ha redactado un «Almanaque hispano-americano» para 1871, con la colaboracion de los literatos mas conocidos en España.

Son estos los Sres. Aguilera, Alarcon, Alcalá Galliano, Alcalde Valladares, Alvarez, Avilés, Barrera, Blasco, Breton de los Herberos, Bustillo, Cabiedas, Campaamor, Campo Diaz, Cazarro, Cortina, Couigny, Diana, Equilaz, Fernandez, Bregon, Fones, Hartzembuch, Martinez, Monreal, Moreno Godino, Ossorio y Bernad, Palacio, Picon, Principe, Puente y Brañas, Ribot y Fonsere, Rico y Amat, Ribera, Rober, Rubio, Saco, Segarra, Sepúlveda, Serra, Tejada, Viedma, Villergas, Virto, Iza y Zorrilla.

Aparte de que estas firmas autorizan suficientemente el libro en cuestion, cuyo mérito literario es notable, reúne el poderoso aficiente de estar ilustrado, como ahora se dice, por un crecido número de grabados y caricaturas de Ortego, á cual mejores.

No es aventurado suponer que el editor hará con esta publicacion un buen negocio.

En el establecimiento de LA PAZ se han recibido ejemplares.

¿Conocen cuantos han contraido matrimonio después del 1.º del corriente el artículo 2.º de la ley de matrimonio civil?

Pues porque creemos que no, lo copiamos á continuacion; dice así:

«El matrimonio que no se celebre con arreglo á las disposiciones de esta ley no producirá efectos civiles con respecto á las personas y bienes de los conyuges y de sus descendientes.»

Leemos en «El Anunciador» de Jaen: «Tenemos entendido que por el ministro de la Gobernacion se les ha prevenido en

circular á los Gobernadores de provincia no permitir en ninguna manifestacion que se ostenten insignias, banderas, ni ningun otro distintivo contra la Constitucion del Estado y forma de gobierno por ella establecida; como igualmente dar vivas en dichos actos con tendencias opuestas á la misma. Los contraventores á esta orden, serán entregados á los tribunales y juzgados con arreglo á las disposiciones del nuevo Código penal.

Después de tener conocimiento de esta noticia, hemos visto á varios individuos ostentar en su corbata el lema de «Viva Carlos VII!» Ignoramos si esta falta ó delito estará comprendida en las prevenciones del Sr. Ministro.

Tambien hemos oido referir á algunos partidarios de las corbatas, que á deshora de la noche, aparece en el estrellado firmamento una especie de imagen fantástica con banda cubierta de Margaritas y un lema de grandes caracteres en el que se lee: «Viva Carlos VII!»

Procuraremos desde esta noche estar en vela hasta conseguir admirar ese fenómeno carlista, y después lo denunciaremos á quien corresponda.

Resultando vacantes las dos plazas de médicos cirujanos titulares de la villa de Molina, han sido solicitadas por los licenciados en medicina y cirugía D. José Galvache Gandia, D. Constantino de Lis y Ber, don Pascual Paz Martinez y D. Gregorio Sanchez Giner, por el licenciado en medicina D. Pedro José Latorre y por el profesor de cirugía D. Mariano Martinez y Soler.

«El Diario de Barcelona» se queja del criterio un tanto escéntrico que reina en el gobierno en materias sanitarias. Dice nuestro colega:

«Segun se asegura, el gobierno ha desestimado por ahora la solicitud que la habia sido presentada por varios curiales de esta Audiencia, que le fué remitida por el correspondiente conducto, para que mientras duraran las actuales circunstancias se aplazase la apertura de los tribunales y se suspendiesen en los juicios civiles todos los términos probatorios; de manera que resulta un verdadero desacuerdo en los actos de nuestros gobernantes, por cuanto los unos aprueban ciertas medidas que suponen la existencia de la epidemia y los otros las contradicen con sus disposiciones.»

De un periódico de modas tomamos lo siguiente:

«Como novedad indicaremos á nuestras benévolas lectoras unos trajes compuestos de una falda de seda negra ó de color que apenas toca al suelo, adornada en el bajo con un volante de veinte centímetros de ancho, al que sirve de cabeza un encañonado, y una segunda falda de tartan ó de felpa, color gris, adornada todo alrededor con un fleco de cuatro dedos de ancho, del mismo color que la tela, aun cuando un poco mas oscuro; esta falda túnica tiene muy poco vuelo y está abierta por delante.

Sirve de complemento á este lindo traje una chaquetilla de tela igual á la de la túnica; esta chaquetilla es cortita, está abierta por delante, tiene unas anchas solapas, y las manzanas, que son semi-ajustadas, indican ligeramente el codo y están adornadas con unas anchas bozamangas que forman punta.

Un cinturón de seda igual á la de la falda, terminando por un lazo con caidas, completa este traje, que no dudamos ha de gozar de gran aceptacion en la estacion próxima.

Comienzan á verse muchos trajes de lanilla: la generalidad son de colores oscuros, entre los que dominan el gris, el verde el azul y el marrón; estos trajes se hacen con dos faldas; la primera se adorna en el bajo con uno ó varios volantes; y la segunda, que figura túnica, es generalmente abierta por delante, lisa, sin recoger por los lados ni formar pouff por detrás, y se adorna todo alrededor bien con un fleco, bien con un volante semejante al de la primera falda, aun cuando mucho mas estrecho.»

PARTE OFICIAL

MINISTERIO DE ESTADO.

Despachos telegráficos.

LIORNA 20 de Setiembre, á las diez y veinticinco minutos de la noche; Madrid 21, á las dos y cuarenta y nueve minutos de la mañana.—El Cónsul de España al Sr. Ministro de Estado:

«Hoy á las seis de la mañana la artillería de Bixio atacó cerca de la Puerta Pia á Roma, y abrió brecha. Cesó el fuego por orden del Pontífice, presentándose un parlamentario con bandera blanca en las baterías pontificias. Las tropas italianas entraron en Roma. Las pérdidas han sido leves. En Liorna gran entusiasmo, iluminaciones y vivas al Rey de Italia. Orden.»

Por la Legación de Italia se ha trasladado á este Ministerio el siguiente telegrama:

FLORENCIA 20 de Setiembre, á las once y cinco minutos de la noche; Madrid 21, á las ocho y diez y seis minutos de la mañana.—Legación de Italia.—Madrid:

«Las tropas reales han entrado hoy en Roma después de una corta resistencia por parte de los cuerpos extranjeros, que cesaron el fuego por orden del Papa.»

NAPOLES 20 de Setiembre, á las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde; Madrid 21, á las nueve y veinte minutos de la mañana.—El Cónsul de España al Sr. Ministro de Estado:

«La ciudad empieza á enarbolar banderas á la noticia de que las tropas italianas han entrado en Roma.»

VILLARREAL 21 de Setiembre, á las cinco y ocho minutos de la mañana; Madrid id., á las once.—El Cónsul de España á los Sres. Ministro de Estado y Gobernación:

«A las dos de esta tarde estos puertos han cerrado sus comunicaciones con los de España á causa de la epidemia.»

NAPOLES 21 de Setiembre, á las nueve y diez y seis minutos de la mañana; Madrid id., á la una y cincuenta y cinco minutos de la tarde.—El Cónsul de España al Sr. Ministro de Estado:

«Numerosos grupos con banderas y músicas de la Guardia nacional recorren desde ayer las calles de esta ciudad victoreando á Roma y á Víctor Manuel, Rey en el Capitolio; por la noche iluminación general espontánea. Entusiasmo extraordinario. Asalto y rendición de Roma á las cinco y media de la mañana de ayer 20. Las tropas italianas, recorriendo al nutrido fuego de las tropas pontificias, rompieron las murallas por la parte de Puerta Pia; á las diez entraron por asalto.

Los pontíficos izaron bandera blanca en todas las baterías, cesando el fuego por orden del Papa, y fué expedido un parlamentario al General en Jefe italiano. En su consecuencia fué ocupada Roma íntegramente, siendo dividida en cinco zonas. Las cinco divisiones mandaron un contingente á la ciudad para conservar el orden. El resto de las tropas acampa fuera. Hasta ahora no hay más detalles oficiales.»

FLORENCIA 21 de Setiembre, á las once y veinte minutos de la mañana; Madrid id., á las tres de la tarde.—El Ministro de España al señor Ministro de Estado:

«El combate duró desde las cinco de la mañana hasta las diez, siendo simultáneo por tres puertas y jugando la artillería cuatro horas para abrir brecha. Dice el parte publicado que fué vigorosa la resistencia. El Gobierno ha dado orden al General en Jefe para no ocupar la ciudad romana, que piensa dejar al Papa.»

TOURS 21 de Setiembre, á las siete de la tarde; Madrid id., á las diez y cinco minutos de la noche.—El Encargado de Negocios de España al Sr. Ministro de Estado:

«Nada se sabe aún del resultado de la visita de Mr. Favre al cuartel general, á donde fué el domingo. El lunes á las cuatro de la tarde aún no había vuelto á París. Según me dice el Delegado del Ministerio del Interior, alguna fuerza prusiana parece dirigirse á Tours. Nada se sabe de París.»

NOTICIAS GENERALES

Teniendo en cuenta la crisis que atraviesa Europa y el estado angustioso del litoral de Levante el Ministro de Ultramar, en decreto que hoy publica la Gaceta, amplía hasta el 31 de Diciembre el plazo fijado en el decreto de 7 de Julio, para presentar proposiciones á la línea de vapores de Barcelona á Manila, cuyo plazo terminaba el 30 del actual.

El primer regimiento de exploradores, mandado por el coronel Lafon, ha hecho algunos prisioneros al enemigo en las inmediaciones de París.

En el numero de aquellos existen algunos espías, apoderándose también de un convoy de víveres y municiones de todas clases.

Segun noticias de Alemania la última circular de M. Favre ha sido acogida favorablemente.

El día 19 hubo un encuentro en Oissons entre 25.000 franceses y 15.000 prusianos. Estos tuvieron pérdidas considerables siendo rechazados.

En la noche del 18 y mañana del 19 se adoptaron en Lisboa grandes precauciones militares por haberse dado gritos en favor de la república. Los ánimos están muy excitados, y es de temer algun conflicto.

Dicen de Barcelona:

«Ayer hubo una alarma en la calle Vermell y algunas otras inmediatas. Los vecinos huían precipitadamente de sus casas con el hatillo debajo del brazo atemorizados por las invasiones de la enfermedad que se observaron en aquellos barrios.»

Hoy debemos conocer el resultado de las primeras maniobras del ejército prusiano, cerca de los muros de París.

Dícese que se reunirá en el cerco de París un ejército de 700.000 hombres.

Las comunicaciones telegráficas de París con todos los demás puntos se cree que están completamente interrumpidas.

En París dos ciudadanas, vestidas con refajos encarnados, forman parte de uno de los pelotones que están aprendiendo el manejo del fusil.

Dice un periódico:

«Vuelve á decirse que el candidato del Gobierno para rey de España es el príncipe de Prusia Federico Carlos, y se añade que ha venido á Madrid un comisionado del rey de Prusia y de Bismarck para arreglar los detalles de este negocio, ya convenido.

No lo creemos; el general Prim tiene en pechero no solo ese sino otros candidatos; pero no se decidirá por ninguno hasta tanto que termine la guerra franco-alemana, y vea por el curso de los acontecimientos de qué lado se inclina la balanza política, porque tiene en cuenta que el es un soldado de suerte y espera clavarse la rueda de la fortuna con el rey que le presten los extranjeros que cobren el barato en España.

Hoy ó mañana volverá á reunirse la minoría republicana de las Cortes con objeto de enterarse de las firmas de Diputados ausentes que se han adherido al Manifiesto republicano. Este vera al fin la luz un día de estos, pero falto de algunas firmas.

La falta de comunicaciones hace que no se reciban noticias estensas y ciertas de lo que en París ocurre; pero por los propios que de allí salen á Tours, se saben algunos sucesos que indican la situación de aquel pueblo. En los puntos principales de la capital, hay grandes almacenes de comida y bebida á precios reducidos; cerca de las barricadas que se estaban cercar, quedaron también habitados grandes locales para hospitales de sangre, y cuyos pisos bajos servirán de tiendas de provisiones para que no falten auxilios de ningún genero.

La cuestión de atribuciones al Regente sigue siendo el asunto del día; pero continúan muchos Diputados mostrándose opuestos á la idea, mas que por otra razón, por efecto de las desconfianzas de partido que desde hace mucho tiempo existen entre progresistas y unionistas. Muchos progresistas creen que las facultades del Regente podrian ser un riesgo para su partido; y sin embargo, tampoco los unionistas aceptan la solución, porque es un aplazamiento de la interinidad que combaten.

Algunos habitantes de las cercanías de París han tenido que sostener verdaderos sitios contra los ataques de los merodeadores.

La Libertad cuenta de algunos hechos de esta clase.

Las siguientes noticias están tomadas de la última hora de un diario federal de la mañana:

—Gran movimiento telegráfico entre Madrid y Florencia. El papel Aosta se cotiza á un precio subido. Todo cuanto se diga de candidaturas prusianas no es más que pretexto para ocultar proyectos verdaderos.

—El espíritu público en Portugal está sumamente alarmado. Por muy secreta que sea la misión confiada á los negociadores españoles, en Lisboa se da como segura una incorporación de Portugal á España con un trono italiano.

Constitución de Portugal y España á la manera de la Monarquía austro-húngara; es decir, Ministerio y Camaras portuguesas, pero formando parte de una Monarquía ibérica.

—Se da por muy positivo que los trabajos de cierta fracción unionista que todos conocemos por desgracia, son de tal índole que se aspira á buscar en el terreno de la fuerza la solución porque se afana.

Los momentos son muy preciosos y el pueblo debe vivir muy alerta.

—El Gabinete cada vez más pronuncia da la disidencia.

—Ayer salió Ruiz Zorrilla para el Escorial.

El Sr. Caballero de Rodas insiste en su dimisión.

Dícese que es esperado por sus amigos para el mes de Octubre.

Segun los periódicos de Londres, pasan de 500 personas diarias las que emigran del Havre y costas francesas para Inglaterra.

El bloqueo de París ha comenzado á ser efectivo, puesto que en muy pocos días aquella capital ha visto cortadas sus comunicaciones con Lyon, con Orleans y con Tour, como ya las tenía con el N. y el O. Versalles; la antigua corte de Luis XIV. ha sido invadida por un regimiento de hulanos, no obstante tener una población considerable, que se decía estar pronta á defenderse.

Fontainebleau se halla también en poder de los invasores, que se habrán quizás á estas horas corrido por el Norte ó el Sur hasta San German en Laye. París ha perdido su cintura de magníficos sitios reales, y ha incendiado por sus manos los bosques que rodeaban á aquella capital. Y sin embargo, aún no ha comenzado el sitio.

Segun el Autographic Cosmopolitan, doña Maria Cristina de Borbon, con su esposo el duque de Rianzares y algunas otras personas de su familia, deben salir del Havre para la isla de White, ó á Richmond, bonito pueblo de los alrededores de Londres, dentro de dos ó tres días.

El día 14 fué sorprendido en el puerto de Marsella, bajo pabellon ruso, el vapor prusiano «Metel» que fué inmediatamente secuestrado por las autoridades. La tripulación fue presa é internada. También han sido arrestados en Marsella algunos espías alemanes con uniforme militar francés.

Escriben de Fribourg en Brisgau:

«Nada nuevo de Strasburgo. Los trabajos de aproche adelantan y el asalto podrá intentarse el miércoles ó jueves de la semana proxima. Esperase sin embargo, que tan sangriento drama no sera necesario.

Militares entendidos opinan que no costaria menos de diez ó quince mil hombres, y temase una sangria ha corrido ya.

En el ejército sitiador, igual que en el de Metz, la epidemia hace estragos, principalmente el tifus y la disenteria.

Tiempo es ya de que concluya todo esto.»

Dice El Popular:

«Segun vemos en algunos periódicos, han sido puestos en libertad los promovedores del escándalo que tuvo lugar el domingo en la Carrera de San Jerónimo.

Por nuestra parte respetamos el fallo de las autoridades que hayan acordado semejante determinación; pero confesamos que nos ha sorprendido tal noticia, al considerar la facilidad con que alcanzan su libertad seis ú ocho hombres que alarman una población, hieren con armas de fuego y blancas y provocan mil peligros á los pacíficos transeuntes.

En vista de esto, se nos ocurre decir por único comentario:

*Cosas tenedes el Cid
Que furan fablar las piedras*

Las noticias recibidas de París alcanzan al 17. Segun los periódicos de aquella localidad, la capital está tranquila, si bien bastante sobrecogida con las pretensiones de los rojos, que por sí y ante sí habian procedido á la prisión de algunas personas, de cuyas resultas el prefecto de policía habia publicado un bando recordando la inviolabilidad del domicilio y las penas en que incurren los que se atreven á quebrantarla.

Los enemigos continuaban afuyendo por todos lados y las tropas, la guardia móvil y la milicia acudia á los puestos que les estaban designados.

El Gobierno provisional se hallaba, por decirlo así, en sesion permanente, y el general Trochu se multiplicaba hasta lo infinito, viéndose tan pronto recorrer los fuertes á caballo, como sentado en el Hotel de Ville tomando parte en las deliberaciones del Consejo.

Las tiendas seguian abiertas, con muy raras escepciones, y por las calles transitaban coches, ómnibus y gente como de costumbre.

En los «esquares» se veia á las señoras y á los niños entregados á sus labores y á sus juegos habituales.

Sin embargo, el cañon habia dejado oír ya su mortífera voz por la parte de Vicennes y corrido alguna sangre de los defensores de la capital.

Los kioscos en que se vendian periódicos estaban literalmente asediados, y los compradores se abalanzaban sobre los ejemplares con una avidéz facil de comprender y harto disculpable.

Dice El Figaro:

«Noches pasadas desde la altura de Montmartre, al pie de la torre de Solferino, convertida en observatorio, una multitud de habitantes de París asistían á un terrible é imponente espectáculo.

Una prolongada línea de fuego se extendía en el horizonte, entre Argenteuil y Rosny.

Las masas sombrías de los bosques, que aun ayer embellecian ese lado de las cercanías de París, ostentaban una cabellera de fuego.

Sus llamas rojas se elevaban hasta el cielo, descendían hasta la tierra, ondulaban con rapidez, movidas por el viento, y continuaban su obra de destrucción.

Todos aquellos pequeños pero altos edificios, trabajosamente contruidos por los par-

sienses en esa comarca, para reposar de sus fatigas los domingos, todos han desaparecido, devorados por el monstruo de las cien leguas.

Abroua Bondy y Bobigny ya no existen. ¡Este es el primer sacrificio que hace París! ¡Pronto hará los demás!»

El Diario de Barcelona confirma con sus noticias que hay exageración en la alarma de Barcelona, y que los casos de fiebre son de personas ocupadas en el puerto, y otros á consecuencia de las malas condiciones higiénicas de las casas que habitan. Entre los médicos, sacerdotes, hermanas de la Caridad, practicantes y dependientes del hospital provisional, que no tienen otra ocupación que asistir á los atacados de fiebre amarilla, llegando algunos de estos á morir en sus brazos, no ha habido señal alguna de verse atacados del mal, porque en las personas y en el establecimiento se toman todas las precauciones que aconseja la ciencia.

Segun La Independencia Belga, el plan del E. M. prusiano consistiria en concentrar alrededor de París, á diez leguas de la capital seis grandes cuerpos de ejército que ocupasen los puntos principales de comunicación, y separados unos de otros por un intervalo de diez leguas. La caballería enlazaría esos cuerpos entre sí y completaría con sus movimientos el cinturón del bloqueo. Agrupados así los prusianos, guardarían las salidas de los sitiados, tratarían de hacerlos rendir por hambre.

Este plan seria lento y daría lugar á que entretanto se acercase el invierno, que haría las comunicaciones difíciles para los prusianos, y tiempo para que Francia pudiera organizarse y armarse.

Segun carta que hemos visto de Barcelona, se calcula en unas sesenta mil personas las que han salido de dicha ciudad huyendo de la fiebre amarilla.

En Paradis, provincia de Sevilla, hubo uno de estos últimos días una ocurrencia desagradable. Parece que se presentaron unos cuantos republicanos ante la Casa Consistorial, y el jefe Antonio Navarrete, conocido por el zapatero de Paradis, subió á la Sala del Ayuntamiento y en disputa con el Alcalde disparó á este dos tiros de revolver, pero sin herirle. Antones algunos agentes acudieron y acudió también un amigo del Navarrete, D. Antonio Gonzalez, y en la lucha resultó herido éste y muerto el Navarrete. La autoridad judicial entiende en este asunto.

Dice un periódico:

«Será mala ó será buena la política de los aplazamientos, pero ella es por ahora la única que impera en los consejos del Regente. Se ha aplazado la reunion de las Cortes; se ha aplazado la cuestión de la crisis; se ha aplazado la solución sobre el conflicto diplomático provocado por el reconocimiento de la república francesa; se ha aplazado la reunion solicitada por los diputados progresistas para deslindar el estado de sus relaciones con los demócratas; se ha aplazado el Manifiesto de los republicanos; se ha aplazado hasta el cobro de la contribucion, porque no hay un solo pueblo que apoyado en el reciente decreto del Ministerio de Hacienda no justifique la moratoria del pago de sus impuestos. La interinidad trasciende á todas las esferas, lo invade todo, va siendo el estado normal del país y casi inflexión á los pueblos vecinos al nuestro, porque también en Portugal y en Francia va poniéndose la interinidad de moda.»

La situación de los ánimos en París, puede vislumbrarse por los siguientes párrafos que tomamos de una carta publicada por un colega de la noche:

«Mal pronóstico es para una obstinada defensa de París la propension á las alarmas que se nota en aquella populosa ciudad. El mariscal Vaillant, que esta prestando excelentes servicios al Gobierno provisional, iba visitando las fortificaciones en la tarde del 16, cuando fué reconocido por algunos nacionales y móviles que empezaron á gritar: ¡Mueran los bonapartistas! ¡Mueran los traidores! La gente empezó á acudir en ademan imponente, y el antiguo servidor del Imperio lo hubiera pasado mal á no ser por la energía de un oficial y dos nacionales, que interponiéndose entre el mariscal y la muchedumbre, le hicieron subir en un coche, conduciéndole, seguido de un gentío inmenso, á las oficinas del general Trochu. El pueblo, engrosado considerablemente en el tránsito, quiso echar abajo las puertas del Gobierno militar, y solo se calmó, aunque con dificultad, cuando M. Garnier Pagés, que se encontraba allí á la sazón, explicó la verdad de lo que habia sucedido, desmitiando la estúpida acusación de que el mariscal arreglaba á la muchedumbre en favor de Napoleón III.

Otra imprevision fue causa de que un desatentamiento de lanceros franceses que volvia de un reconocimiento, recibiera al aproximarse al fuerte de San Denis una descarga cerrada, que le causó la muerte á un oficial y á un soldado, é hirió á tres de los últimos.

Otro que no sabemos si es error, consiste en haber sido preso nada menos que el secretario particular del maire de París, M. Arago, por sospechas de estar en inteligencia con el enemigo.»

El Sr. Orense publica en un diario de su comunión política una alocución á los republicanos, escitándolos á formar legion española para ayudar á Francia.

El marqués de Albaida advierte á sus correligionarios que el Gobierno no les permitirá reunirse aquí; pero que no puede estorbarles el marchar individualmente á la nación vecina, y una vez logrado esto, podrá hacerlo allí, ayudados por los comites y por los patriotas. Por último, El Sr. Orense anuncia que los precederá en la partida.

Dice un periódico republicano:
«Nos consta que de muchos puntos de la Península han salido para Francia, con objeto de contribuir á la defensa de París, algunos de nuestros valientes hermanos, entre ellos cinco ampurdaneses que van á unirse y alistarse en Perpignan al mismo tiempo que los paisanos que allí les aguardan. En Logroño tambien ha recibido el comité republicano federal muchas adhesiones de correligionarios que se ofrecen para formar parte de una legion española que marche á la defensa de la República vecina.»

Los diarios de París que recibimos por el correo de ayer nos dan á conocer el comunicado dirigido á los periódicos de Reims por las autoridades prusianas, y de que nos ha dado cuenta anticipadamente el telégrafo.

Hé aquí dicho documento:

«Los periódicos que se publican en Reims han reproducido la proclamación de la república y los decretos que emanan del nuevo poder instituido en París. Estando ocupada la ciudad por las tropas alemanas, la actitud de la prensa podría hacer creer que expresa una opinión inspirada ó autorizada por los Gobiernos alemanes.

No es así. Al conceder los Gobiernos alemanes autorización á los periódicos para publicar sus opiniones, no hacen más que respetar la libertad de la prensa como la respetan en su país. Pero no han reconocido hasta ahora otro Gobierno en Francia que el del emperador Napoleón, y para ellos el Gobierno imperial es el único, hasta nueva orden, que está autorizado para entrar en negociaciones de carácter nacional.

Conviene añadir que en París se ha hecho circular el rumor de una mediación emprendida por cada una de las potencias extranjeras. Este rumor es infundado. Hasta ahora ninguna potencia ha intentado intervenir, y es probable que no se intente mediación alguna, porque no tendría probabilidad de conseguir un resultado positivo, mientras no se hayan discutido con Alemania las bases de un arreglo, y no haya en Francia un Gobierno reconocido por el país y que pueda considerarse que obra en nombre de este.

Los Gobiernos alemanes que no tienen la guerra por fin, no rechazarían un deseo formal del país de terminar la paz. En este caso se trata solamente de saber con quien podrían terminarse. Los Gobiernos alemanes podrían entrar en negociaciones con el emperador Napoleón, cuyo Gobierno es el único reconocido hasta ahora, ó con la regencia instituida por él. Podrían entrar en comunicacion con el mariscal Bazaine, que ha recibido el mando del Emperador.

Pero es imposible comprender con qué título los Gobiernos alemanes podrían tratar con un poder que hasta ahora no representa mas que una parte de la izquierda del antiguo Cuerpo legislativo de París.

11 de Setiembre de 1870.»

Dice *El Popular*:
Hemos visto esparcidos por las esquinas de Madrid, los primeros edictos para la celebración de matrimonios civiles; pero sentimos que el Ayuntamiento no coloque unos cuadros especiales, con el doble objeto de evitar la destrucción de dichos edictos y corresponder dignamente á las reglas de ornato público, tan precisas en la capital de la monarquía.

El Almirantazgo inglés ha publicado una circular previniendo á las viudas de todos los cabos, sargentos, maestranza y marinería que se ahogaron en el «Captain», para que se presenten á cobrar una cantidad equivalente á un año del sueldo de sus maridos.

Los rumores que hace días vienen circulando de graves disidencias dentro del partido republicano, parece que toman mayor consistencia, afirmándose por los que se dicen mas enterados, que en el seno de este partido existen dos opiniones diversas: una, de los que aconsejan no se apele a la fuerza como medio de triunfo; y otra, de los que, llamados intransigentes, desean, por el contrario, incitar á los carlistas lanzándose al campo.

L'Univers publica la carta de que nos habló el telégrafo hace algunos dias, dando cuenta de un combate ventajoso para los franceses en Metz. Dice así:
«Bazaine continúa en Metz, donde se mantiene con mucha resolución. El viernes último, los alemanes atacaron el fuerte de San Quintín, pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Nuestras tropas dejaron avanzar á corta distancia al enemigo, que se lijaba creyendo en una sorpresa; luego, de repente, empezaron un fuego espantoso. Hemos visto regimientos cuyos restos no contaban mas

que algunos hombres. Así, por la vez primera desde el principio de la guerra, confiesan su derrota.

«Dicese que el terreno está cubierto de montones de cadáveres. Estad seguros de que no tomarán Metz, ni por asedio ni por hambre. Yo sé, de origen perfectamente seguro, que la ciudad tiene granos para algunas semanas todavía; solo la carne, aunque no falta, escasea. El estado sanitario es bueno, aunque hay muchos heridos.

«Thionville tiene todavía más provisiones que Metz, porque tiene todas las del cuerpo de ejército de Ladmirault, que dejó allí despues de las batallas del 6 de Agosto. Pero desgraciadamente Thionville puede ser bombardeado porque no tiene fuertes avanzados como Metz.

«P. D. Los prusianos reconocen que trece de sus regimientos fueron destrozados en el ataque del viernes.»

Dice un periódico:
«El 2 de Mayo último, aniversario de fatal memoria para los franceses, fué bautizada en la capilla de las Tullerías una hija del mariscal Bazaine; siendo padrino el emperador y madrina la emperatriz.

El primer hijo del mariscal fué bautizado en Mejico, siendo padrino el emperador Maximiliano y madrina la emperatriz Carlota.

Al saber la noticia dijimos:
«Se nos figura que si el emperador fuera supesticioso, no tendría en la pila á la hija del mariscal francés.»

Estas palabras fueron proféticas; puesto que los monarcas franceses, así como los mejicanos, perdieron el imperio.

No cabe duda en que el general francés es de los que hacen mal de ojo.»

Las noticias del general Bazaine que alcanzan al 12, son satisfactorias en lo posible, encontrándose resuelto á morir con sus tropas antes que capitular. En cuanto ve que los prusianos empiezan á alejarse de Metz para caminar hacia París, comienza él tambien á moverse, picándole la retaguardia, hasta obligarles á retroceder. De esta manera ha logrado tener á más de 300.000 hombres, que no podían desear permanecer tanto tiempo en las inmediaciones de Metz.

El comienzo del sitio de París no ha sido desfavorable á los defensores de la capital del mundo civilizado.

Sabíamos que el general Trochu con una pequeña escolta salía frecuentemente á hacer reconocimientos, á adquirir datos y á estudiar los movimientos del enemigo para tomar las disposiciones que conceptuara conveniente, y por lo visto no han sido inútiles las salidas del ilustre Gobernador, puesto que, como nuestros lectores verán en otra parte de este periódico, el telégrafo nos anuncia que en la Tour Montigny, la artillería francesa oculta en los bosques ha destrozado á un cuerpo de 15.000 prusianos, obligándoles á reparar el río.

El sitio de París ha de costar mucha sangre á los alemanes, porque es lo cierto que Trochu dispone de cerca de 400.000 hombres que pueden hacer frecuentes salidas é ir ocasionando no pocas pérdidas á los sitiadores.

Además la estación de las lluvias se aproxima y el ejército del Principe real no puede estar tan bien acuartelado como el que defiende á la capital.

Hé aquí la manera pintoresca con que presenta un colega la situación política de España.

«Hay lucha de partidos, antagonismo de fracciones, incompatibilidad de personas, confusión de ideas, ruina de principios, ausencia de propósitos, anarquía moral y perpétua, conspiración é impotencia perpétua por todas partes. Los unionistas amenazan, los cimbreros suplican, los del progreso dudán, el país se queja, las leyes se violan. Rivero agoniza, Sagasta triunfa, las Cortes caen, la prensa se entreteiene en lanzar ladridos á la luna, y Prim contempla con estóico continente así las ruinas como el desorden universal, impasible á la manera de una estatua egipcia de esas que representan el reposo. ¿Es que el conde de Reus conoce el desenlace de antemano?»

Dice un periódico que entre los ciento cincuenta y seis batallones que guardan á París, hay una legion de españoles, que han constituido un peloton especial.

M. Roberto Applegarth, secretario de la Asociación de carpinteros de todas clases reunidos, ha regresado de su viaje á Alemania y á las orillas del Rin, a donde fué en comision para estudiar los efectos de la influencia ejercida por la guerra en las clases obreras, como tambien en su bienestar y en su trabajo.

Estas investigaciones le han demostrado que, hasta el momento en que el Emperador fué hecho prisionero y proclamada la República en Francia, los operarios alemanes estaban dispuestos, por punto general, á hacer todos los sacrificios posibles para proseguir vigorosamente la guerra; pero desde entonces ha habido, casi por unanimidad en el os, la opinion de que la honra de la patria ha quedado bastante vindicada y su seguridad garantida por los triunfos alcanzados.

Son completamente opuestos al ataque de París y á nuevas batallas contra la República francesa, y protestan energicamente contra toda tentativa de parte del rey de Prusia para

anexionarse una parte cualquiera del territorio francés.

Los republicanos alemanes, que son muy numerosos en los grandes centros de la población, trabajan en organizar un movimiento concentrado para dirigir una escitacion al rey de Prusia, é invitarle á firmar una paz honrosa con el Gobierno de la República francesa, desaprobando toda idea de anexión de la Alsacia y la Lorena.

El consejo de la Asociación Internacional de obreros de Londres ha recibido tambien cartas de las sucursales establecidas en Alemania manifestando analogas miras y sentimientos.

Dice un diario:
«El ejército italiano, segun los últimos despachos se encuentra ya dentro de Roma. Su marcha sobre esa ciudad, más bien que una campaña, ha sido un paseo militar.

Roma, la ciudad del Vaticano, no pudo menos de mostrar su disgusto al Gobierno papal, al sentir que sobre ella venian los soldados que al unirse á Italia iban á dar esa especie de independencia que nace de la nacionalidad. Así es que ha visto entrar con júbilo á los soldados que iban á darle su ansiada nacionalidad.

El poder temporal no existe; cayó con su protector Napoleon III.»

Dice *El Popular*:
«La prensa en general se ocupa del comunicado que publicamos ayer, dirigido por el Excmo. Sr. D. Rafael Izquierdo, Capitan general de Castil á la Nueva á *El Puente de Alcolea* juzgándole cada cual, como es de suponer, bajo diverso criterio.

Los progresistas le consideran inconveniente, dada la elevada posición que ocupa su autor; los unionistas le aplauden, como es natural; y los republicanos y demócratas aseguran que el contenido de esa carta manifiesto equivale á un pentinencia, alerta al cual responderán otros jefes importantes del movimiento de 1868.

Por nuestra parte, acogemos con reserva las opiniones, dejando al tiempo que dilucide los hechos.»

Los voluntarios de Covadonga han sellado con sangre asturiana su amor á la madre patria y a la integridad del territorio español. Un periódico de Avilés dá cuenta á sus lectores de la victoria alcanzada por dos compañías de Covadonga, publicando una carta que dirige á su familia desde la isla de Cuba el oficial don Jesús Ochoa.

Los voluntarios tuvieron dos muertos y 20 heridos no quedando ileso otro oficial que el autor de la carta.

Los insurrectos tuvieron 60 entre muertos y heridos, abandonando además 48 caballos con sus monturas, muchas armas y gran cantidad de municiones de boca y guerra.

Ayer á las seis y media de la tarde salió de Barcelona, con direccion á Madrid, el Sr. Ministro de la Gobernacion. Su primer pensamiento, al abandonar la capital del Principado, fué el de detenerse algunas horas en Cervera; pero debió desistir de él puesto que anoche se tenia noticia de su paso por Lérida con direccion á Zaragoza, donde habra llegado á las seis de la mañana.

Dice *El Popular*:
«Ayer se encontró el cadáver de un hombre de unos sesenta años en el piso segundo de la casa número 24 de la calle de los Tres Peces.

Segun informes del facultativo, dicho individuo debia estar muerto desde el domingo próximo pasado, y á consecuencia de una congestión cerebral.

El Sr. Juez de guardia dispuso se trasladara inmediatamente el cadáver al hospital general, empezando á instruir las oportunas diligencias.»

De los periódicos franceses recibidos hoy de fecha 17, extractamos lo siguiente:

«Dentro de diez dias, nuestro ejército se habrá reforzado considerablemente con 200.000 nuevos guardias móviles, que serán organizados y armados, y 150.000 jóvenes que habrán engrosado las filas: mezclados con las tropas que deben llegar aún de la Argelia, formarán un cuerpo de 400.000 combatientes, destinado á inquietar al enemigo en sus flancos y retaguardias.

Si á esta fuerza se añade la de 300.000 que se encuentran en París resueltos á una enérgica resistencia tendremos un efectivo de 700.000 combatientes, suficiente no solo para detener al enemigo, sino para batirle y expulsarle de nuestro territorio.

Los regimientos de la guardia de Louvre, de Lea, del alto Garma, Prineos orientales y de muchos departamentos del centro, están destinados á formar el ejército del Loira; otra masa que comprende los regimientos del Este y Sudeste, los Voluntarios de las bocas del Rodano y de la Saboya, se concentra en Lyon y en Saona y Loira. Estas fuerzas constituyen el ejército del Este: á ellas se reunirán los defensores voluntarios, guardias móviles y ejército regular, que defiende hoy las montañas del s. Vosges, del Jura, entre Epinal y Besançon. De modo que, dentro de breves dias, la Francia contará armados y en disposición de batirse, como cuerpos de ejército, 1.500.000 guardias nacionales.

El tren correo de la línea del Norte que debió llegar ayer á las doce y 20 minutos de la mañana á Madrid, llegó á las ocho de la noche á consecuencia del descarrilamiento que tuvo lugar anteayer.

Dice *El Popular*:
«Parece mentira que un periódico tan acreditado de formal y digno como *La Esperanza*, intercale las siguientes líneas en su artículo de fondo, por más triste que sea su situación, con motivo de los acontecimientos del día:

«El bandido que en despojado asalta al viajero, y poniéndole una pistola al pecho le despoja de lo que lleva, es una figura mucho más digna y caballerosa que la de ese desdichado monarca que tan villana é inicua se conduce. El coronado *emaco* de Florencia ha faltado hasta como hombre á lo que no suele faltar el último *pillastre* de nuestras playas.»

Lamentamos estas frases por el buen nombre del periódico aludido.

DESPACHOS TELEGRAFICOS

TOURS 21 (á las diez de la mañana) — El general Werder rehusa firmar nuevos salvoconductos en favor de los habitantes de Strasburgo y amenaza con un bombardeo general si la ciudad no se entrega — *Fabra*.

FLORENCIA 20 (á las once y cinco de la mañana; recibido el 21 á las ocho y 16). — Al señor ministro de Estado:

Hoy han entrado las tropas reales en Roma tras una corta resistencia por parte de las tropas extranjeras que han suspendido el fuego de orden del Papa. Comunicad tel. gráficamente esta noticia á la legacion de Lisboa. — *V. Venosta*.

BERNA 20. — El general Werder, jefe de las fuerzas sitiadoras de Strasburgo, se ha negado á firmar salvoconductos á favor de los strasburgueses, amenazados de un bombardeo general si la ciudad no se rinde — *Fabra*.

TOURS 21 (á las doce y 5 de la mañana). — Los individuos del Gobierno provisional han visitado hoy á los diplomáticos extranjeros que se hallan en Tours.

ORLEANS 20 (noche) — Los prusianos han entrado en Pithiviers. — *Fabra*.

NAMOURS 20 (noche) — Circulan vagos rumores de que los prusianos han experimentado un descalabro. Añádese que varios cuerpos aislados se han replegado sobre Maeshervers y Pithiviers. — *Fabra*.

TOURS 21 (á las cinco y 10 de la tarde). — Coimar 20 (por la noche) — El enemigo ha evacuado completamente el departamento del Alto Rin.

Las operaciones del sorteo de la quinta han empezado nuevamente.

En Mulhouse reina completa tranquilidad. Si vuelven los badeneses encontrarán las poblaciones preparadas para una vigorosa resistencia.

EPINAL 20 (por la noche). — Toul ha sido vivamente atacado ayer.

Asegúrase que el ataque fué rechazado y los cañones del enemigo desmontados y rotos.

(El nombre de la localidad está incomprendible). — 20 (por la noche). — Viajeros llegados de las cercanías de Versailles dicen que los prusianos han sufrido una derrota en los llanos de Meudon y Sevres; añaden que los prusianos habrían perdido 30.000 hombres, muchos prisioneros, 94 cañones y varias ametralladoras.

Esta noticia parece dudosa, porque a ser verdad el general Vinoy, que manda de este lado, hubiera encontrado medios para hacerla conocer.

Noticias del departamento del Sena y Marne dicen que los prusianos han sufrido dos derrotas, la una en Athis Mons y la otra en las cercanías de Lagny. — *Fabra*.

LONDRES 21 (á seis y 45 de la tarde). — Oficial prusiano. — Un despacho del cuartel general prusiano anuncia el cerco completo de París.

El principe heredero ha llegado al cuartel general de Versailles.

París está rodeado de tropas desde Versailles á Vincennes.

El rey Guillermo anuncia que el quinto cuerpo bavaro ha rechazado un ataque de ejército del general Vinoy, cerca de Meaux cogiendo 7 cañones y muchos prisioneros.

El sétimo ejército ruso sufrió mucho.

La landwehr se ha apoderado de la luneta número 53 de Strasburgo, despues de una tenaz resistencia. — *Fabra*.

PRECIOS DE INSERCIÓN.—Lineas de anuncios por 1 día 50 ctmos. cada una, por 2 a 45, por 3 a 40, por 4 a 35, por 5 a 30, por 6 a 27, y de 7 en adelante a 25. —Reclamos, sueltos, gacetillas, etc., a 150 ctmos linea.

ANUNCIOS.

—Comunicados, desde 100 a 1.000. —Avisos judiciales a 50, y los demás oficiales ó de defuncion, a 100. —A los suscritores de más de trimestre se rebaja del 25 al 50 por 100. —Los pagos se hacen el primer día de publicacion.

Boletín religioso.

Santos de mañana.—Nra. Sra de las Mercedes y s. Gerardo ob.—Témpora.—Ayuno.—Ordenes.

Jubileo.—Está mañana en la iglesia de la Merced y en la de las religiosas de Sta. Isabel.

Nuestro Smo. Padre Pio IX en rescripto de 18 de julio último, concede á la venerable congregacion de Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado, establecida en Murcia, la gracia de que pueda tener vela en otra iglesia, á mas de la de turno, que será por señalamiento del Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, en los dias que por el mismo señor se designen, pudiéndose ganar las mismas indulgencias que hay concedidas por la visita y oracion al Smo. Sacramento.

Seccion mercantil.

Precios del día 21.

Trigo del país. de 9'25 á 10'62 pts. f. Id. manchego. de » á » id. Id. extranjero. de » á » id. Id. andaluz. de » á » id. Cebada de 3'62 á 3'75 id. Maiz. de 6'50 á 7'00 id.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 20

| FONDOS PUBLICOS. | Ult pre |
|----------------------------|---------|
| 3 por 100 consolidado. | 25,00 |
| Idem pequeños. | 24,90 |
| Idem á fin de mes. | 24,85 |
| Idem exterior. | 27,25 |
| 3 por 100 diferido. | 00,00 |
| Deuda del material. | 00,00 |
| Idem del personal. | 20,50 |
| Billetes hipotecarios. | 00,00 |
| Billetes de segunda serie. | 37,00 |
| Bonos del Tesoro | 68,20 |



PUERTO DE CARTAGENA.

Vapores.

Genil, Betis, Darro, Guadalete, Guadaira y Guadiana.—De estos seis vapores sale uno todos los lunes en la tarde para Alicante, Valencia, Barcelona y Marsella, y otro todos los miércoles para Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz y Sevilla. Los despacha D. Andrés Pedraño.

Andalucía, Extremadura, Valencia, Numancia y Vinuesa.—De estos cinco vapores sale uno todos los viernes para Valencia, Barcelona y Marsella. Los despacha el señor Bienert, sobrino.

ANUNCIOS.

Se vende en San Pedro del Pinar una casa, sita en la calle Mayor, núm. 8, con su patio y pozo de agua dulce, y con toda comodidad; darán razon en Murcia, calle del Crédito Público, núm 13, y en Cartagena en casa de D. Lorenzo Ros, Puerta de Murcia. 1

COCHERO.

El que ha sido de D. Julian Pagan, Antonio Martinez, soltero, de 30 años, busca colocacion. Darán razon casa del Sr. Pagan, plaza de Palacio. P. 8-1

PIANOS.

Gumersindo Infante, afinador y compositor de dichos instrumentos, comisionado de las principales fábricas de España y Francia, ha llegado á esta ciudad, procedente de la fábrica de Mr. Boisselot de Marsella, y se ofrece al público por unos dias para las afinaciones y composuras; las personas que quieran honrarle con su confianza pueden estar seguros de la perfeccion de sus trabajos; los avisos podrán dirigirse calle de Corredera número 24. P. 6-1

Féas de vida y hojas de servicio.

Se venden en la Comision de Almazaz.

FERRO-CARRILES

DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE.

Tarifas de transportes.

IMPORTANTE.

Tarifa de importacion, circular núm. 379, para transporte de cereales, es hoy aplicable á todas las estaciones comprendidas entre Cartagena y Murcia inclusivos con destino á la red de la compañía pagando como si las expediciones partiesen de Cartagena al punto de destino.

Los precios de esta tarifa son sumamente económicos: para disfrutarlos es preciso solicitar su aplicacion en la nota de expedicion. Para mas detalles dirigirse á las estaciones despachos centrales de Murcia y Cartagena, y agencia comercial, Angel, 12, Cartagena.

DE MADRID A LONDRES.

SERVICIO DIRECTO SEMANAL.

Mercancias.—Hay 4 clasificaciones Especial. . . 800 rs. la tonelada. 1.ª clase. . . 600 id. id. 2.ª idem. . . 380 id. id. 3.ª idem. . . 290 id. id. Minimum de percepcion. 75 id. id.

La facturacion por fracciones indivisibles de 10 kilogramos.

Para mas detalles dirigirse á la agencia comercial de Cartagena.

DESCUBRIMIENTO PRODIGIOSO.

Curacion instantánea de los más violentos dolores de muelas.—Conservacion de la dentadura y las encías. Depósito Gral. en España, Sres. I. Ferrer y C.ª, Montera, 61, pral. Madrid, Murcia, en el establecimiento de La Paz, Zoco, 5.

Ley de aguas.

Se vende á 4 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

LEY DE DISCENSO PATERNO.

Se vende á 1 real en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

PAPELETAS DE DEFUNCION.

Precios de insercion en este diario.

| | Reales. |
|------------------------|---------|
| Papeletas y columna. | 30 |
| Id. á 2 id. apaisadas. | 60 |
| Id. á 2 id. largas. | 120 |

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del mismo día

A los suscritores se rebaja del 25 al 50 por 100.

GUIA DEL BAÑISTA

en España por don Manuel Torrijos, se vende á 10 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

SOBRES.

En el establecimiento de LA PAZ los hay de varias clases desde el precio de 3 rs. caja de ciento.

La Condesa Hortensia

por Méry. Esta bonita novela, que forma un tomo de unas 300 páginas, de buena impresion y papel, se vende á 4 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5 y se remite fuera al que envíe 5 rs. 50 céntimos.

UNA SOLA VEZ EL PURGANTE Ó REFRESCO GASEOSO-TONICO PURGATIVO CON HIERRO.

INVENCION DEL SEÑOR ANDRÉS Y FABIÁ,

es mas que suficiente para desechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratisimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economia con que se le obtiene, pues la caja con doce papeles, sellados cada uno de por sí, y que aprovechan para seis dosis, cuesta solo 6 reales.

ADMIRABLES CONDICIONES QUE REUNE.

Con él se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco. Le sirve hasta de distraccion al mismo enfermo el prepararsele cuando le necesita. Se conserva indefinidamente. Le pueden tomar hasta los niños de pecho. A las señoritas jóvenes les es extramadadamente útil, por la parte de preparacion de hierro que lleva. Con su uso solo hay que privarse de la leche. Puede tomarse á cualquiera hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTÍDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliosas, de tal manera que los enfermos del estómago cuyo principal sintoma sea el vómito, estén persuadidos de que con el uso de la primera caja, se les regularizará en sus funciones; por muchos años que trascurrieran alteradas.

Es el purgante que echará abajo á la tan renombrada purga de Citrato de Magnesia; es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, se conquistará la fama por sí sola.

Gran descuento á los señores farmacéuticos. Depósito en Valencia, farmacia de su inventor D. J. Andrés y Fabiá, calle de San Vicente, frente al caballo de San Martín.—Madrid, Moreno Miguel, Arrenal, 2.—Barcelona, Padró, plaza Real.—Zaragoza, Rios.—Valencia, Leon, Sr. Perez Minguéz.—Depósito en Murcia, farmacia de D. Jose Moreno, Plaza de la Libertad. 9

La Moda elegante ilustrada,

periódico exclusivo para las señoras y señoritas.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lectura de sus novelas y artículos hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE.

2.000 á 25.000 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—21 grandes patronos para cortes de vestidos, tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero iluminados.—1.200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, y sobre 60 tomos de novelas preciosas, instructivas y morales.

REGALO.

Las señoras que se abonen á la edicion de lujo, reciben gratis el Gran Almanaque enciclopédico español ilustrado, que la empresa publica exclusivamente con este objeto, y el cual consta de un tomo en 4.ª mayor de mas de 200 páginas.

Para mas detalles se dá el prospecto gratis en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

PAPEL WLINSI

El inmenso éxito de este remedio es debido á sus propiedades constantemente probadas, á su accion pronta é infalible que atrae al exterior la irritacion, cuya tendencia es fijarse en los órganos vitales. Recomendando los principales médicos para la curacion de los reumas, bronquitis, afeciones de la garganta, gripa, reumatismos, lambago, dolores, etc., etc. Su empleo no exige ningun régimen: una ó dos aplicaciones bastan las mas de las veces y solo causan una ligera comezon. Precio de la caja 8 rs. Depósito en Paris, J. Wislan, 23, rue Cassette. La Agencia franco-española en Madrid, 31, calle del Sordo, sirve los pedidos. En Murcia D. Lucas Serrano. (Núm. 3,178).

INTERESANTE AL PÚBLICO.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, en Murcia, se hallan lo siguiente:

Papel en paquetes de 250 cartas á 9, 10 y 12 rs.: por medios paquetes á 5, 6 y 7 rs. Lo hay del llamada discreto de 10 rs. en adelante la caja de 120 cartas con sobre: tambien lo hay de marca española en paquetes de 250 cartas á 8 rs. y de marca holandesa para el comercio.

Plumas metálicas de dos y tres puntos á 6 rs. la caja de una gruesa, y á 16 reales la caja de 100 plumas de las llamadas de Humboldt. Plumas de ave cortadas á 2 y 3 rs. caja.

Marcos para retratos de molduras doradas y de caoba á 2 rs., y teleoramas para niños.

Calendarios perpétuos á 6 rs.

Ligas de goma para sujetar paquetes de cartas ó otros papeles á 2 cuartos. Lacre, lapiceros, pastillas de goma para borrar lo escrito con lápiz ó tinta arenilla fina, portaplumas de hueso, sellos de madera y marfil, pastillas de cola de boca, cajas de obleas de goma, cuchillos de hueso.

Piegos de soldados de varias clases á 2 cuartos.

Fotografías de actualidad á real y medio y dos reales, retratos, láminas para cuadros ó registro de libros, de Nitro Sr. Jesucristo, de la Virgen y de otros santos. Estampas á 6 cuartos la docena á escoger, y por menor á cuarto.

Libritos religiosos á 2 cuartos cada uno.

Extracto de Camélias á 14 rs., Albina Besnou á 16 rs., y Leche antifélica á 24, todo para blanquear el cutis y quitar los granos y pecas de la cara.

Agua de Maria á 14 rs., y agua de la Florida á 44 rs., útiles para fortalecer el cabello y devolverle el color primitivo.

Esencias de Piver á 7 rs., de Bonquet á 9 y 12, y triple extracto de Legrand á 10 rs.

Vinagrillo de Botot á 8 y 11 rs., aromático de Demarson á 8 rs., de Violeta á 9, y de los Druidas á 12 rs.

Pulverina Aupert para mejorar los vinos á 20 rs. el paquete de 1/2 kilo.

Agua de Cordilleras á 14 y 24 rs., para calmar los dolores de muelas: agua de Makeda á 10 y 11 rs., de Botot á 10, 14 y 24, de Piver á 7 rs. y sanitario á 10, 16 y 20 rs., útiles para la sanidad de la boca, limpiar y embellecer la dentadura.

Agua soberana á 19 rs., ateniense á 7 rs., tónica antipelicular á 14 rs., extracto vegetal antipelicular á 3 rs., y locion Caumont á 30 rs., para fortalecer el cabello, evitar su caída, quitar la caspa, y ayudar á la salida del cabello nuevo.

Agua de colonia á 7, 10 y 12 rs., de los Druidas á 12 rs.; de lavanda á 7 reales, hencina para quitar manchas á 6 rs., handolina á 5 rs., cosméticos blancos y negros á 2 y 5 rs., pomada húngara para el bigote á 7 rs., polvos de jabón á 4 rs. y jabones de 2 á 10 rs. uno.

Crema de oriza á 22 rs., de las Duquesas á 12 y coldcrean á 12, todo para suavizar el cutis.

Incienso de Arabia en latas á 10 y 16 rs., y papel Swan para desinfectar las habitaciones, á 8 rs.

Polvos de Makeda á 10 y 14 rs., de Botot á 9 y 14, de Demarson á 8, de Taján á 17, y de Piver á 5, todos para la limpieza de la dentadura.

Polvos de arroz con y sin burla á 4 y 12 rs.

Abecedarios para hablar á los sordos-mudos á 2 rs. y medio.

Mesas revueltas para exámenes de escritura en las escuelas, á 6 y 8 cuartos.

Planos de Sevilla y Barcelona á 2 rs.

Metros y medios metros de caoba y de haya, con cabos cuadrados y triangulares pesas de laton con zócalo de madera, medidas de madera desde el medio decilitro, y de lata el medio decilitro, el decilitro y el doble decilitro.

Tintura Melanogéne á 24, 50, 44 y 50 rs., de Sallés á 50, 36, 44 y 48 rs. de Jeannet á 56; de Madama Chantal á 30, de Caumont para el pelo á 28, y misma para la barba á 28. Estas tinturas hay para negro, castaño ó moreno.

de algunas clases se venden los frascos solos ó sea sin caja ni cepillos.

Pomada del Dr. Alain contra la pitiriasis del cutis cabeleudo, á 14 rs., y pomada andaluza para hacer renacer el cabello á 24 rs. Hay otras pomadas.

Acete de Fitocomo á 3 rs., de Demarson á 4 rs., de los Druidas á 8, de la Florida á 24, de Abrótano á 5 y 7 rs., y de Bellotas á 7 rs.

Aparatos acústicos á 60 y 80 rs.

Revalenta á 12 y 20 rs.

Hidrolé de Guaco, nuevo agente especial destinado á la toilette, líquido higiénico que empleado en lociones y abluciones, previene y destruye todas las afeciones que puedan alterar la sanidad y la belleza, á 12 rs.

Limas químicas para los callos á 3 rs., el acuat, líquido útil para destruir los callos, el ungüento X contra los sabañones, y el superlativo para quitar las berrugas.

Dibujos de varias clases y tamaños, patronos y figurines, desde un real en adelante.

Walses, polkas y otras piezas de música arreglada para piano.

Mapas de Murcia á 3 rs., de España á Italia para pared á 5 rs., y de España en cartera á 12 rs.

VERDADERO

EXTRACTO DE CARNE LIEBIG

DE LA COMPAÑIA LIEBIG, LONDRES. EL ÚNICO analizado y garantizado por el célebre químico el BARON DE LIEBIG, su inventor, y por su delegado el profesor MAX DE PÉTENKFER

Los precios son 70 rs. el bote de una libra, 36 rs. el de 1/2, 19 rs. el de 1/4 de 9 7/8 el bote de 1/8.

Se vende al por mayor y menor en Murcia en la sucursal de la Agencia de España, sita en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, y por menor en la farmacia de Sr. Gomez Tortina, calle de la Lencera.

A LA HUMANIDAD.

LIMAS QUÍMICO-HIGIENICAS y medicamentos de Taverner para curar los callos, las verrugas, los sabañones y otras dolencias que se verán en el prospecto que se dará en esta redaccion.

Precios: á 8 rs. las limas con estuche y la instruccion, y á 10 los frascos de los medicamentos.

IMP. DE «LA PAZ DE MURCIA.»—Calle de Zoco, núm. 5.

SUPLEMENTO

A

LA PAZ DE MURCIA

del viernes 23 de setiembre de 1870.

Servicio telegráfico particular.

El *Centro periodístico* nos comunica el siguiente telegrama:

Madrid 23 de setiembre, á las 6'55 m.
Murcia 23, á las 8'38 m.

Favre y Bismarck están negociando los medios para que Francia ratifique la paz.

El sitio continua activamente.

Carles.

